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világon egy nemzet se, — kivé- 

ve a más nemzeteket kiegészitő, 

atomanyokat, — melynek oly 

É sz 18 

ndámolk kén XI. ávfolyam, 1 . szám. Csütörtök, április 18. 

DVARHELY 
Ynl TOGGETLENSÉOI És 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 

yész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K.50 fillér. 
ap0k, gazdasági egyleti tagok és községi előljárók egesz évre 8 K, 

tanttók, körségi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják. 

felefon Egy példány 10 fillér. 

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 
FőszeRKEszTő ÉsS LAPTULAIDONOS : 

BETEGEH PÁL 
Községek, 

FELELŐS SZERKESZTŐ : 

DERÉKI ANTAL 
Telefon 

FŐMUNKATÁRS : 

TFÜLEI SZÁNTÓ LAJOS 
M. kir. postatakarékpénztári oh 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL : 

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő- 

fizetések küldendők. 

Apróhirdetések szavankint 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 

más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyilt-tér sora ! K. 

la 10,489. szám. a 

Hazaárulók 
Az összes európai nemzetek 

között, de talán az egész vilá- 
gon sincs olyan nemzet, mely- 

nek olyan speciális földrajzi fek- 
vése, olyan sok oldalról határolt 
területe volna, mint: Magvar- 

országnak. Hiába védenek csak- 
nem minden oldalról a Kárpá- 
tok, a hegységek szilárd, szinte 
megmászhatatlan sziklafalai, az 
idegen levegő, határt nem is- 
merve utat tör magának és meg- 
mételyezi, miazmákkal tölti meg 

a mi üde, tiszta, ózondus hazai 
levegőnket. 

És a mit képletesen, mintegy 
allegorikusan állitunk, azt nem 
cáfolhatja meg a rideg valóság 
sem: az a kinos valóság, hogy 

bármerre nézünk, bárhova in- 
dulunk, mindenhol idegen ele- 
mekkel kell találkoznunk és ál- 
lamiságunkért, nemzetiségünkért 
elkeseredett véres harcokat viv- 
nunk. 
És épen azért. nince talán a 

elforgácsolt és leigázott kisebb 

gyakran, csaknem mindennap 

és a napnak is majdnem min- 

den órájában, emlékezetébe kell 

hozni : a hazát. Bejárhatjuk egész 
Európát, elhajózhatunk messzire 

az Oceánon tul és sehol, soha 

sem fogjuk hallani annyiszor 
emlegetni a hazát és a haza- 
szeretetet. 

De ez a dolog természetében 

fekszik; más nemzetek kulturá- 
lis, közgazdasági, kereskedelmi 

és ipari haladása, egyesegyedül 

önálló rendelkezése alatt áll; 
békés időben egy cél felé töre- 
kedve, egy nyelven megértve 
egymást, minden külső, idegen 

erőbefolyástól menten szabadon 
fejlőödhetnek, haladhatnak, boldo- 
gulhatnak, és csak nagy törté- 
nelmi napok előestéjén, vagy 
nagy és döntő csaták megvivása 

előtt válik szükségessé az er- 
kölcsi jelszó, mely a kishitüeket, 
az erőtleneket mint egy me- 

mento: a haza iránt tartozó kö- 

telességekre ösztönzi és báto- 
ritja. 

De mi, — az idegenek közé 

ékelt szerencsétlen magyarok -- 

mint ezer éves fennállásunk da- 

cára is kényszeritve vagyunk, 

nap-nap mellett a haza jelszava 
mellett vivni meg tusáinkat, mert 

nemcsak külső ellenségeink, de 

saját földünkön fogadott vendé- 

geink, törvény által egyenjogu- 

történeti tanuságok szerint, több 

sított testvéreink is, mind egy- 
mással szövetkezve folyton csak 

arra törekszenek, hogy bennün- 
ket, a vérrel és dicsőséggel szer- 
zett otthonunkból, őseink veri- 
tékével termékenyvitett földünk- 
ből, talajunkból kiszoritsanak és 
a ki előbb csak szivesen látott 
vendég, később tárt karokkal 
fogadott testveke valt, mpét ur 
akar lenni a hazá * biztos 
otthont, tápláló kenyeret és tör- 
vényes oltalmat biztositott neki 
századokon át... 
Nem az ő hibájuk, - ne 

vádoljuk meg őket; a mi gyen- 
geségünk az ő erejüket, lojali- 
tásunk önhittségüket, elnézésünk 
elbizakodottságukat növelte. Mos- 
toha testvérek ők csak, a kik ős- 
apáink örökségéből nemcsak az 
őket megillető törvényes részt, 
de annál sokkal többet is kö- 
vetelnek . .. 

És miért? Mert nem nyestük 
ifjan a csemetét, – mert a fe- 
jünkre, a nyakunkra engedtük 
nánt nenrt alág Kalgák vel 

tunk azt hinni, hogy a mi egve- 

nes, gavallér jellemünk erkőöl- 

csileg jobb utra tériti és köze- 

lebb vezeti hozzánk. Mert, ha 

hálát nem is, de legalább há- 

látlanságot nem várhattunk tő- 

lük! Pedig hányszor, de hány- 

szor meggvőződhettünk már, 

hogy a magyar — ha bármily 

oldalról támadják is, – mindig 

csak a saját erejére van utalva 

és hányszor volt alkalmunk ta- 

pasztalni, hogy a béke idejé 

velünk látszólag egy kenyvére 

élő idegen elemek, azonnal e 

lenségeinkhez pártoltak át, 

mikor mellettünk küzdeni, be 

csületes emberi és hazafiui kt 

telességük lett volna. 

Mert hiszen, a ki nem sze 

reti egt a hazát, miért nem megy 

miért nem kotródik másikat sze 

rezni? Ki tartja? ki tartóztatja 

Vagy, ha szereti, ha ez 

mondja és vallja, – miért ve 

nakodik oly makacsul ezt 

nyelvet megtanulni, mely nélki 

jogosan az egyenlőséget sel 

követelheti; mert, a ki nem bi 

rátja a nyelvnek, – az ne 

fia a hazának és a ki nem h 

fia a hazának, az csak le 

várja az alkalmat, hogy ak 

hatalmi, akár anyagi érdekbi 

ellenségeinkhez pártolva, eláfu 

hassa a hazát. - 

Van-e a világon még by 

nemzet a magyaron kivül, ely 

ezt ilyen türelemmel, ilyebé- 

kével elnézné? Nincs! Deem 

is lehet; mert nincs a vigon 

nemzet, mely az idegeneked- 

véért államiságát, nemzetiségét, 
társadalmi és jogi intézménveit 
ugy és akként változtassa, a 
mint azt az elenyésző kisebb- 
ségben levő, más nemzetiségüek 

követelnék — és nincs a vilá- 
gon nemzet, mely megtürné, 
vagy megtürhetné, hogy iskolái- 
ban a jövő nemzedékét idegen 
nyelven — ellene oktathassák. 

És mert Bécstől kezdve, le 
egész Erdély határszéléig min- 
den vonalon, mindég csak nyel- 
vünk és nemzetiségünk megvé- 
désében kell elfecsérelnünk leg- 
jobb erőnket, azért van nekünk 
magyaroknak örök szükségünk 
arra, hogy minden téren, min- 
den alkalommal a hazára hivat- 
kozzunk és azért kötelességünk 
a hazaszeretetet nem mint el- 
koptatott frázist, de mint buz- 
ditó, bátoritó, tettre serkentő ethi- 

kai fogalmat, folyton szitani, 
hogy soha el ne aludhasson, 
hanem mint világitó zsarátnok, 
fényben mutassa az utat, mely- 
Teltatánmümik neonma lokat nomn 

szabad, ha nyelvünkkel együtt 
élni és uralkodni akarunk a ha- 
zában. Mert nyelvében él a nem- 
zet és a ki a nyelvünk ellen 
támad, akár nyiltan, akár orvul, 
más, mint hazaáruló nem 
lehet. 

A politikai helyzetről. 
0 Budapest, április 16. 

: Wekerle Sándor miniszterelnök, 
zterényi Józsel és Mezőssy Béla 
államtitkárok kiséretében szombaton 
reggel 7 óra 45 perckor a nyugati 
pályaudvaron Budapestre érkeztek. 
Kossuth Ferenc kereskedelemügyi 
miniszter szombaton reggel 9 óra 
5 perckor indult el Bécsből, titkára 
Dr Tormay Géza kiséretében gyors- 
vonattal Budapestre, a hová délután 
megérkezett. A Bécsből hazaérkezett 
magyar miniszterek a megegyezés 
komoly lehetőségéről beszélnek bi- 
zalmas politikai körökben. A mostani 
tárgyalást még egy legutolsó tárgya- 
lás fogja követni, melyre az osztrák 
miniszterek Budapestre jönnek. Bécsi 

politikai körökben mindinkább kidom- 
borodik az a szándék, hogy a ki- 
egyezés kérdését azért huzzák- ha- 
lasztják, mert csak az osztrák uj 
választási harcok lefolyását várják. 
Az addigi időt mind a két kormány 
arra használja fel, hogy a mostani tár- 
gyalások eredményét a saját hatás- 
körében ujra megfontolja, megérlelje 
és a végleges döntésre előkészitse. 
A mostani tárgyalások, melyek öt 
napon át szakadatlanul tartottak, nem 

mondhatók egészben eredménytele- 
neknek. Az osztrák kormányt a ma- 
gyar miniszterek meggyőzték arról, 
hogy csak olyan megegyezést fogad- 
hatnak el, mely nem áll utjában 
1917-ben a vámsorompók felállitásá- 
nak. A tárgyalások alapja tehát már 
az 1917-ig terjedő vám- és keres- 

kedelmi szerződés; egyuttal előtérbe 
jutott az a kérdés is, hogy milyen 
viszony alakulhat ki a monarchia 
két állama között a gazdasági vi- 
szonyban 1917 után, ha a két állam 
közt akkor felállitják a vámsorompó- 
kat. A két kormány az állategész- 
ségügyi és a vasutak kérdéséről is 
tárgyalt. A tárgyalási anyag nagysá- 
gát leginkább bizonyitja az, hogy 
a bankkérdés és a készfizetések fel- 
vételének kérdése ezuttal szóba sem 
kerülhetett és ezekről később itt 
Budapesten tárgyalnak majd. A leg- 
utóbbi tárgyalásokon a fontos rész- 
letkérdések közül közeledés történt 
a magyar blokk, az állategészségügyi 
egyezmény és a fogyasztási adók 
kérdésében. A vasuti kérdés eddig 
változatlanul a legnehezebb kérdés 
maradt, mert az osztrákok makacsul 
ragaszkodnak Magyarország elleni 
régi vasuti politikájukhoz. A' jelenlegi 
helyzet tehát ez: közeledés történt 
mindkét részről; a kiegyezés létre- 
jötte nincs kizárva, de azért még 
nagy ellentétek állanak fenn a poli- 
tikai jellegűü kérdésekben. 

A képviselőház szombati ülésén 
napirend előtt Somogyi Aladár a 
náplóbiráló-bizottság előadója ter- 
jasztettu be a birálár bizottság jelen- 

tését, melynélfogva a naplóbiráló bi- 
zottság elrendeli, hogy a képviselő- 
ház április hó 8-án tartott ülésében 
felvett gyorsirói jegyzetekből és az 
ezek alapján szerkesztett naplóból, 
a Vajda Sándor által utólag becsem- 
pészett 20 gyalázó versszak kiha- 
gyassék. A nemzetiségi képviselők 
erősen tiltakoztak a ,becsempészés" 
kifejezése ellen és inditványt nyujtot- 
tak be, hogy ez a szó töröltessék. 
Ugron Gábor és Návay Lajos fel- 
szólalásai után Justh Gyula elnök 
szavazásra tette fel a kérdést és 
egynehány nemzetiségi képviselő ki- 
vételével az egész Ház elfogadta a 
bizottság inditványát. 

Következett a napirend: a nem 
állami tanitók fizetésrendezéséről 
szóló törvényjavaslat folytatólagos 
tárgyalása, melynél néhány nemzeti- 
ségi képviselő ismét okvetetlenkedett. 
Rövid vita után a Ház óriási több- 
séggel elfogadta általánosságban a 
nem állami tanitók fizetésrendezésé- 
ről szóló törvényjavaslatot. 

k 

A függetlenségi és 48-as párt hét- 
főn nagy érdeklődés mellett tartotta 
meg értekezletét Kossuth Ferenc 
elnöklete mellett, a ki Hódy Gyula 
kérdésére a kiegyezés dolgában, a 
következő fontos kijelentéseket tette : 
Semmi esetre se gondolunk arra, 
hogy a megkötendő szerződés 1907, 
illetve 1915. éven tulterjedjen. A 
majd annak idején megkötendő vám- 
szerződésnek egészen másnemünek 
kell lenni. Az a felmerült eszme el- 
ejtetett, hogy már most köttessék 
egy második szerződési ciklusra. Ez 
a gondolat Magyarországon és Ausz- 
triában is ellenszenvvel találkozott, 
tehát kizáratott a kiegyezés kérdésé- 
ből. 

. 

Dr Nagy Dezső országgyülési 
képviselő az Országos Magyar Szö- 
vetség választmányának felkérésére 
benyujtotta a képviselőházban a szö-
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vetség kérvényét, a melyben arra 
kéri a törvényhozást, hogy utasitsa 
a vallás- és közoktatásügyi minisz- 
tert a tárgyalás alatt levő törvény- 
javaslatnak olyan értelmü módositá- 
sára, a mely parancsolóan kimondja : 
hogy az országban állami segitségben 
nem részesülhet más, mint csak ma- 
gyar tanitásnyelvü iskola. 

Gazdakörök rovata. 
A lóherések kezeléséről. Ha kellő 

termőerőben akarjuk tartani a ló- 
heréseket, megfelelő kezelésben kell 
azokat részesiteni. Ez a kezelés a kö- 
vetkezőkben áll: mihelyt a védnö- 
vény lekerült, gondosan megvizsgál- 
juk. Ha foltokat találunk rajtuk, eze- 
ket el kell tüntetni, olyformán, hogy 
az első kiadó eső után bevetjük 
őket. Előzőleg persze fellazitjuk a ta- 
lajt. Ha a magot belevetettük, cél- 
szerü a területet lehengerelni. Ilyen 
időben a lóherések további kezelése 
abból áll, hogy felültrágyázzuk azo- 
kat. Erre a célra mütraágyát vagy 
trágyalét használunk. Legyen gon- 
dunk arra, hogy ezt a felültrágyá- 
zást ne alkalmazzuk tul későn, mert 
ilyen esetben azt fogjuk látni, hogy 
a lóherés nagyon buja fejlődéssel 
megy át a télbe, ez pedig azért hát- 
rányos, mert a kipállás a követhez 
ménye. Fontos a lóherések fejlődé- 
sére az is, hogy azokat őszszel ka- 
száljuk vagy legeltessük. Persze ezt 
helyesen és megfelelő időben kell 
elvégezni. Ha a lóherés erős fejlő- 
dést mutat, akkor feltétlenül ka- 
szálni kell azt. A kaszálást nem jó 
későre halasztani, mert ebben az 
esetben a lóhere a téli idő beálltáig 
nem fejlődik kellőleg, illetőleg nem 
tud erősödni. Ami pedig a legelte- 
tést illeti, nem felesleges a figyel- 
meztetés, hogy azt óvatosan kell el- 
végezni. A pásztor vigyázzon arra, 
hogy az állat ne legelje le nagyon 
erősen a lóherét, mert akkor nem 
tud eléggé kisarjadozni. Lbegeltetésre 
szarvasmarhát használjunk. 

Oltaátlan cseresznyefák. Egy gyü- 
mölestermelő, aki évek óta oltatlan, 
sokszor karvastagságu cseresznyefá- 
kat elültet és amelynek gyökereit 
nem kurtitja meg, a hegyeket és va- 
lamennyi ágat azonban a törzsig 
levágja, ily eljárás mellett pompásan 
fejlődő, magegészséges fákat tenyészt. 
Azon év után, amikor az ültetést 
megejtette, már nem metszett sem- 
mit néhány évig, csak akkor, ami- 
kor a korona már teljesen kifejlő- 
dött, oltja a fát, Igy szép fákat kap, 
nagy piramidális koronákkal, ami- 
lyent fiatalon oltott fákkal nem le- 
het elérni. Aki nagy cseresznyefákra 
sulyt vet, különösen utak mentén, az 
jól teszi, ha oltatlan fákat ültet, a 
melyeket csak a korona kifejlődése 
után nemesit meg. 

Gyöngytyuktenyésztés. A gyöngy- 
tyuk sajátságos testalkatával és szép 
tollazatával kellemes külsejü. A tyu 
kok kitünő tojók és évenkint 100, 
sőt 120 jóizü tojásra is felviszik. 
Leölve pompás pecsenyét ád a 
gyöngytyuk. Kiabálásuk azonban fül- 
tépő. Az udvar nekik nem elég nagy, 
a háztetőre is felrepülnek. Ritkán 
kotlanak és pedig tulkésőn, semhogy 
kotlós tyukokként használhatók vol- 
nának. Miként a vadonban, ugy a 
szelid gyöngytyuk is csak egy tyuk 
után szaporodik. A többi 3 vagy 4 
tyuk tojása terméketlen. Ez a körül- 
mény megdrágitja a gyöngytyuk tar- 
tását. 

„Méhészeti Zsebnaptárő-t adott 
ki az 1907-ik évre Iwánkovich Béla, 
mint okleveles praktikus gazda és 
méhész s a Magyar Méh" az Or- 
szágos Magyar Méhészeti Egyesület 
szaklapjának főmunkatársa; fáradsá- 
got és költséget nem kimélve, ugy 
állitotta össze, hogy mindenki ha- 
szonnal olvashatja. Hogy az eléje 
tüzött feladatot jól oldotta meg, leg- 
jobban igazolja Zichy Aladár gróf, Ő 
Felsége személye körüli miniszter, 
az Országos Magyar Méhészeti Egye- 

leg hangu előszava. A naptár 372 
oldalon a gyakorlati életből vett ér- 
dekes szakcikkek egész seregével 
szolgál tanácscsal. Érdekesen cso- 
portositva vannak a naptárban a 
hazai és külföldi méhészeitre és szak- 
intézményekre vonatkozó adatok, va- 
lamint a méhészet s a méhtermé- 
nyek védelmére vonatkozó törvények, 
rendeletek teljes szövegükben. Fel- 
található benne többek között a mé- 
hészeti szakirodalomra vonatkozó 
pontos kimutatás a legrégibb időtől 
napjainkig. Mindenki tehát, ki a kis 
szorgalmas méhecskék és azok tit- 
kos világa iránt érdeklődik, önmagá- 

kesztett naptárt megszerzi: ára iz- 
léses vászonkötésben bérmentes kül- 
déssel 3 korona. Megrendelhető a 
„Székely-Udvarhely kiadóhivatalá- 
ban (Betegh Pál és Társa könyvke- 
reskedésében) Székelyudverhelyt. 

A ki ma nemcsak élni kiván 
A ki ma nemcsak élni kiván, 

De élni akar becsülettel, 

Megterheli vállát az élet 

Golgothára készült kereszttel; 

Legyen erős azért a lelke 

Szenvedni, türni minden rosszat, 

Különben a sors durva kézzel 

Üti, veri, mig összeroskad. 

A ki ma nemcsak élni kiván, 

De élni akar becsülettel: 

Bár istenfélő tisztalelkü, 

Legyen nála tőr, pisztoly, fegyver, 

Mert sohsem tudja, hol és mikor 

Méltóztatnak rá lesben várni : 

A szabadságnak, becsületnek 

Javithatatlan hiénái. 

A ki ma nemcsak élni kiván, 

De élni akar becsülettel : 

Legyen helyén a szive, lelke, 
Kisértse meg bár Isten, ember.. 

Szive szeressen, lelke temessen, 

S bármit üvöltsön vész, zivatar, 

Ezer pokol nyiliék meg bár alatta 
Legyen halálig hü, igaz magyar ! 

Király Péter. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— HMihetetlen hirek. 
Mondják: hogy a reáltano 

mellett disztelenkedő szemétdombo'1, 
a város bolondgombákat akar t«- 
nyészteni; 
mondják: hogy a tóutcai csa- 

tornán legközelebb velencei gondo 
versenyt rendeznek; : 
mondják: hogy a megszakadt 

malomgátat sürgösen kijavitották ; 
mondják: hogy a villamvilági- 

ingyen ad hozzá pénzkölcsönt; 
mondják: hogy a héten az Alsó- 

Kossuth utcában senkise rendezett 
éjjeli véres verekedést; 
mondják: hogy városunk leg- 

jobb alsós-játékosának, a piacon 
szobrot akarnak állitani; 
mondják: hogy az iskolás gyer 

mekeket, nemzeti közmüvelődési 
szempontból vitték el tömegesen a 
cirkuszba. 

E hirek valódiságáért nem 
vállal felelősséget - a szer- 
kesztőség. 

— A király e hó 15-én reggel fél 
9 órakor utazott el Schönbrunnból 

Prágába. Kiséretében voltak Ferenc 

Ferdinánd trónörökös főherceg és 

Ferenc Károly főherceg is. 

- Ugron Ákos vármegyénk köz- 
tiszteletben álló főispánja kedden 
délután, székhelyére városunkba ér- 
kezett, a hol mint örömmel értesü- 
lüunk most hosszabb ideig fog tar- 
tozkodni. 

— Panasz: A következő sorokat 

Tisztelettel kérjük, hogy alábbi so- 
rainknak b. lapjában helyet adni szi- 
veskedjék. Székelyudvarhely város 
vezetőinek figyelmét kivánjuk ez uton 
is felhivni a felső Tó-utca állapotára; 

sület elnökének a naptárhoz irt me- 

megvalósulása érdekében. 

vettük: Igen tisztelt Szerkesztő Ur! 

—— 

kintetében. Éltekintve attól, hogy 
kövezés hiányában a téli hóolvadás 
és esőzések következtében az év leg- 
nagyobb részén bokáig gázolunk a 
sárban — a város nem épen dicsé- 

födetlen kanálisa most a melegebb 
idők beálltával közveszélyes is. É ka- 
nális állandóan rettentő büzt ter- 
jesztő lével van teli s meder hiányá- 
ban lefolyása nincs, ugy hogy a 
poshadt viz közvetlen a lakóházak 

val tesz jót, ha e csinos és jól szer- előtt állván meg, ott vegyi átalaku- 
latokon megy át, a mi ránk tóutcai 
lakosokra nézve semmi esetre sem 
örvendetes jelenség. Akadályoz ab- 
ban, hogy rendesen szellőztethessük 
szobáinkat, mert előttünk a külön- 

feéle betegségek bacillusainak való- 
ságos melegágya van, mely már 
számtalan megbetegedésnek volt 
okozója; másodszor nem tehetünk 
éleget a köztisztaság legelemibb kö- 
vetelményének, hogy utcánkat rend- 
ben, tisztán tarthassuk. A köztiszta- 
ság és közegészség követeli ennél- 
fogva, hogy a város vezetői egyszer 
már megunva a folytonos hitegetést, 
tényleg tegyenek is valamit érdekünk- 
ben annál is inkább, mert a városi 
közterhek kirovása alól nem vagyunk 
felmentve, amiért viszontszolgálat 

fejében mi is kivánhatunk annyit, 
hogy egy utcakövezést s födött ka- 
nálist kapjunk. Szerkesztő ur szives- 
segeért fogadja hálás köszönetünket 
kiváló tisztelettel: Több ,Felső tó 
utcai" lakos. 

– Városunk villamvilágitása. Ugy 
látszik ez a fontos közérdekü kérdés 
is épen olyan lassusággal vajudik 
nálunk, mint minden egyéb, a mi 
városunkat egy lépéssel közhasznu 
intézményekkel gazdagithatná, A sajtó, 

ben is hivekre és támogatókra talá t, 
mig elértük azt, hogy nemcsak 
elvben, de határozatilag is elfogad- 
tatott, sőt a felsőbb hatóságok által 
is helyben hagyatott. De azóta egy 
lépés sem történt keresztülvitele vagy 

Itt a ta- 
vasz, mely alkalmas volna az elő- 
munkálatok megtevésére, az idő majd 

hosszu tél az ő teljes sötétségével, 
járhatlan sikos járdáival. 
volna a tavasz ébredésével nekünk 
is ébredni; legalább azt csináljuk 
meg a lakosság, a közönség és váro- 
sunk érdekében, a mire már a köz- 
gyülés is kötelező határozatot hozott. 

tást akkor rendezik be, ha valaki Hiszen ha azt az időt lessük, mikor 
ajd olcsóbb hitelt kaphatunk a 

erv realizálására, akkor elvárhatunk 
téletnapig is, mert a pénzpiac addig 
pénz értékét precize meg nem ál- 

apithatja, mig a kiegyezési tárgyalá- 
ok egészen és határozottan befe- 
ezve nem lesznek; hiszen a pénz- 
rték emelése vagy csökkenése épen 
ttől van függőve téve. A kiegyezési 
érdés lassu és nehézkes haladása 
edig arra enged következtetni, hogy 
egoldása majd csak valamikor a 
vár derekára állhat be, a mikorra 
i már itt a villamvilágitás előmun- 
ilataival régen megkéstünk. 

— Az udvarhelyi r. kath. espe- 
s kerületi tanitóegylet „Havas- 
i' fiókköre Székelyzsomboron 1907 
ril 29-én tartja a tavaszi rendes 
ndor-gyülését, melyre a rendes 
rtoló és alapitó tagokat, ugyszintén 
tanügybarátokat tisztelettel meg- 
ja az elnökség és kéri az igen 
telt tagtársakat, sziveskedjenek 
lezőlapon a zsombori tanitót ér- 

titeni a megjelenésükről, hogy az 
dről idejekorán gondoskodhassék. 

Az udvarhelymegyei általános 
titőegyesülotnek székelykereszturi 
jásköre ez évi rendes tavaszi gyü- 
lét Szederjesen az állami ell. nép- 
jsla tantermében 1907 április24-én 
d. 9 órakor kezdődőleg tartja. A 

amit hol személyesen, hol irásban glés tárgyai: 1. Bokor Tamás ta- 

elhalad fölöttünk és beáll ismét a' 

Talán jó 

évek hosszu során át teszünk, sajnos 
eddig minden eredmény nélkül. Pe- 
dig az utea állapota türhetetlen ugy 
a közegészség, mint köztisztaság te- 

az illetékes körök és minden tényező 
hosszu küzdelmet folytatott, mig az 
adgás aczma vácra szálesebb körök- 

n a m éper Elekes György. 8 Tanitás birálat 
retes látványossága — a felső Tó-utca 

nitása énekből a IV-VI. osztályo, 
ban. 2. Elnöki megnyitó. 3. J egyz 
könyv olvasás és hitelesitése. 
Baczó Lajos felolvasása az énekt, 
nitás módszeréről. 5. Szederjes köz, 
seég történetét ismerteti Bok or 
más. 6. Női kezimunkáról felolva, 
Szalontainé Árkosi Vilma. 7. Szava], 

9. Jelentések, inditványok. 10. Jöve 
gyülésre vonatkozó intézkedések 
Tekintettel arra, hogy a várostól . 
voli, a megye hatá rszélén fekv 
községben lesz a gyülés, tisztelette] 
kéretnek a közebéden résztvenn 
szándékozó tagtársak, hogy ebbelj 
szándékukat .Bokor Tamás áll ta. 
nitóhoz Szederjes u. p. Héjjasfalva, 
f. hó 20-ig bejelenteni sziveskedje, 
nek. Utirány : Székelykeresztur fell 
Ujszékely—Szederjes, mert a .Fjat. 
falva—Szederjesis vonalon a Küküll. 
hid s az uttest meg van rongálva 

Vizáradás. A nagy hóolvadá 
folytán a Nagyküküllő medréből ki 
lépett; Székelykeresztur és Fiatfalva 
között a Küküllőhidnak egyik végét 
az ár elsodorta és majdnem 8-f0 
méter tátongó mélységet. hagyot 
maga után; a hidon való közlekedés 
nagy veszedelemmel jár. A csendőr. 
ség jelentése folytán azonban a ki 
javitásra szükséges lépések már meg. 
tétettek és a javitáshoz szükséges 
ágakat, cserefákat stb. hordják a 
helyszinére. : 

— Az Országos Iparegyesület ez 
évi közgyülésén Orbán, Nagy és Ta. 
más cipőárukészitők versenyképessé. 
gükért az egyesületi ezüst diszérmet 
elnyerték. Ez a legnagyobb kitünte- 
tés, melyet kisiparosok kaphatnak az 
egylettől. A derék cégnek, melynek 
szolid és kitünő készitményei váru- 
sunk közönségének minden rétegé. 
ben elismerésre találnak, gratulálunk 
a jól megérdemelt kitüntetéshez. 

— Erdélyrészi vásárok. Szomba- 
ton, április 20-án Buza, Drassó 
Gyalu, Nagysármás; 21-én Galgó, 
Kiskapus; 28 an Baromlaka, Várhely; 
24-én Alsórákos, Alsószombatfalva, 
Eeel, Erked, Muzsna, Szászsebes, 
Torda; 25-én Bethlenszentmiklós, 
Feketehalom, Jakabfalva, Lekence; 
27 én Sepsiszentgyörgy. 

— Gyászrovat. Ferenczy István, a 
nagyszebeni állami főgimnázium igaz- 
gatója e hó 138-án éjjel, 56 éves ko- 
rában meghalt. 

Id. martonosi Gálffy József, életé- 
nek 84 ik évében, Guraszádán meg- 
halt. Az elhunyt éveken át volt Hu- 
nyad vármegye törvényhatósági bi- 
zottságának virilis tagja és az 1848- 
49-iki szabadságharcban a Székely- 
földön tevékenyen részt vett. 

— A hazárdjáték ellen. Több fő- 
városi és vidéki egyesület feljelen- 
tést tett a belügyminiszterhez, hogy 
a társaskörök és mindenféle más ci- 
men alakult egyesületek hivatalos 
helyiségeiben üzik a legveszedelme- 
sebb hazárdjátékokat. A belügymi 
niszter, ki szintén tarthatatlannak 
látja ezen állapotokat, legközelebb 
rendeletet fog kibocsátani a törvény- 
hatóságokhoz, melyekben a rendőr- 
ségek ellenőrzési kötelességét kiter- 
jeszti az egyesületekre, kaszinókra 
és társas körökre is. Ez mtézkedés 
sok család nyomorának megszünését 
és sok züllésnek indult egyénnek 4 
becsületes, munkás társadalom ré- 
szére való visszaadását fogja ered- 
ményezni. (Vajjon itt, Székelyudvar 
helyt, mint fogadják majd a belügy 
miniszternek ez üdvös intézkedését ?) 
— Bizalmatlanság Vajdának. Vajda 

Sándornak a képviselőházban tanu- 
sitott szereplése és különösen utolsó 
kihivó fellépte által választó kerülete 
is meggyalázva érezte magát, minél 
fogva a magyarigeni választókerület- 
nek zalatnai hazafias érzelmü vá- 
lasztói kijelentették, hogy undorral 
fordulnak el tőle, képviselőjüknek el 
nem ismerik, nevét, egyéniségét örökre 
számüzik és kérik, mint a képvise: 
letre méltatlannak, a magyar nemzeti 
eszmék ellen törő jogtiprónak i 
Házból való kiküszöbölését. 
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A BPelónyi-Lengyel sajtópör. 
Lengyel Zoltán szombaton délben 12 
órakor jelent meg Kiss István dr 
vizsgálóbirónál. A vizsgálóbiró tu- 
datta Lengyellel, hogy a levéltitok 
megsértése és sajtó utján való köz- 
lése miatt ellene folyamatba tett két 
rendbeli bünügyben az ügyésznek 
vizsgálat iránti inditványát elutasitja 
s az eljárást megszünteti. A hat 
rendbeli rágalmazás vádja tekinteté- 
ben pedig csupán egy rendbeli rá- 
galmazás vétsége miatt rendeli el a 
vizsgálatot. A vizsgálóbiró ezen ha- 
tározatát megindokolva, irásban közli 
Lengyel Zoltánnal. 

—- Az ,Országos Iparegyesület" e 
hó 15 én ünnepélyt rendezett, volt 
diszelnöke Zichy Jenő gróf emlékére; 
utána közgyülést tartott, melyen Kos- 
suth Ferencet diszelnöknek ,Szterényi 
József államtitkárt pedig tiszteletbeli 
tagnak választották meg. Szterényi, mi- ! 
dőn a kitüntetést megköszönte, nagy- 
szabásubaeszédet tartott, melynekkere- 
tében politikai körökben nagy feltü- 
nést keltő kijelentéseket tett. Az ön- 
álló vámterület kérdésével foglalkoz- 
va kijelentette, hogy ő is hive az 
önálló vámterületnek és nemcsak 
Kossuth Ferene, de az egész kor- 
mány komolyan arra törekszik, hogy 
a nemzeti sorompók minél előbb 
felállittassanak. Rágalomnak nyilvá- 
nitja, mintha a kormány eladtá volna 
az önálló vámterületet. E kijelenté- 
sek a fővárosban nagy lelkesedést 
és örömet keltettek. 

Tanfolyam ipariskolai tanitók 
részére.. A közoktatási miniszter f. 

eév julius hónapban az iparos tanu- 
lók iskoláiban a számtan, levelezés, 
könyvvitel, természettudományok és 
technologiai ismeretek tanitásával 

foglalkozó tanitók részére tanfolya 
mot szervez. A vidéki tanitók egyen- 
kint 100 korona segélyben részesül- 
nek. A tanfolyamon részt venni szán- 
dékozó tanitók bélyegtelen kérésüket, 
az ipariskolában való alkalmaztatá- 
suk föltüntetésével az iskola igazga- 
tója utján mielőbb küldjék be Már- 
tonffy Márton iparoktatási főigazga- 
tóhoz, Budapest VII., Rottenbiller- 
utca 15. 

— Erdősitési jutalmak. A földmi- 
velésügyi miniszter kopár, vizmosá- 
sos és futóhomokos területen foga- 
natositott közgazdasági jelentőségü 
erdősitésekre hat nagy, hat elsőrendü 
és 6 másodrendü jutalmat tüz ki és 

pedig két 1000–1000 koronás, két 
800 koronás és két 600 koronás nagy 
jutalmat, három 500, három 400, 
három 300 és három 200 koronás 
jutalmat: Jutalmat azok kapnak, a 
kik közérdekü erdősitéseket államse- 
gitség nélkül végeztek, elsőrendü ju- 
talomban pedig csak azokat részesi- 
tik, kik egy tagban legalább 25 holdat 
erdősitettek. A jutalmakat a földmi- 
velésügyi miniszterium a most meg- 
kezdett erdősitését öt év elteltével 
1912-ben itéli oda. Az ez év tava- 
szán megkezdett erdősitéseket de- 
cember 25-ig az illetékes erdőható- 
ságnál kell bejelenteni. 

—- A székelyföldi vizszükség. A 
székelyföldet különösen érzékenyen 
sujtja a vizszükség. Száraz eszten- 
dőkben olyan nagy vizhiány volt, 
hogy sem az embereknek, sem az 
állatoknak nem volt elegendő vizük. 
Ezért Darányi földmivelésügyi minisz- 
ter elhatározta, hogy támogatni fogja 
azokat a községeket, amelyek gaz- 
dasági célokra elegendő vizhez ki- 
vánnak jutni. Az államsegitséget az 
egyes községek arra kapják, hogy 
vizvezeték, vagy furt kutak utján ivó- 
vizhez jussanak. Első sorban hetven 
olyan székely község vizhiányán se- 
gitenek, ahol minden esztendőben, 
legyen az száraz vagy esős, felujul 
a vizszükség, amely miatt nemcsak 
az emberek egészsége, de a gazdál- 
kodás és állattartás is nagy károkat 
szenved. 

– Darányi miniszter adománya. 
arányi földmivelüsügyi miniszter a 
epsiszentgyörgyön ez év őszén a 

székely kiállitás alkalmából rende- 

zendő lódijazásra kétezer korona 
államsegélyt utalványozott. 

-A tüdővész pusztitása. A belügy- 
minister legutóbbi jelentese szerint 
Magyarországon 1904 ben T7 ezer 
928 egyén halt el tüdővészben A 
mult év december havában 5883 
egyén halt el, mely számból a sze- 
kely vármegyékre összesen 109 — 
Udvarhelymegyére magára pedig 40 

lélek esik. : 

Az 5 és 50 forintos államje- 
gyek beváltási határideje 1907. évi 
augusztus 31-én lejár. Ezeket az ál- 
lamjegyeket tehát más fizetési esz- 
közökre való átváltás végett már 
csak az osztrák-magyar bank buda- 
pesti főintézeténél és vidéki fiókin- 
tézeteinél fogadják el beváltásra, de 
ezeken a helyeken is csak 1907. 
augusztus 31-ig, ezen időn tul az ál- 
lam ezen államjegyeket nem vált- 
ja be. 

—– Ipartanonciskolai felügyelők. 
A közoktátásügyi miniszter a követ- 
kező rendeletei adta ki: ,Azon or- 
szágos érdekü közmüvelődési, szo- 
ciális és közgazdasági szempontokra 
való figyelemmel, melyeknek szolgá- 
latában az iparos- és kereskedő- 
ifjuság hazafias nevelésénél és szak- 
képzésénél az iparos- és kereskedő- 
tanonciskolák betölteni hivatvák, 
szükségesnek tartom, hogy ezeknek 
az iskoláknak müködése mefelelő 
ellenőrzés mellett, teljes irányban 
fokoztassék. E célból az állami szak- 
felügyeletnek lehetőleg az összes ta- 
nonciskolai szakfelügyelői teendők- 
kel ez évi március 1 től kezdve egy- 
előre az 1908-9. tanév végéig ter- 
jedő időre a számukra kiadott uta- 
sitás értelmében a következőket bizta 
meg: Dózsa János brassói állami 
ipari szakiskolai igazgatót a csik-, 
fogaras-, háromszék-, nagyküküllő és 
udvarhelymegyei összes tanoncisko- 
lákra. (Következik a többi megbizás.) 

— A képviselőház mentelmi bi- 
zottsága e hó 13-án Gál Sándor el- 

nöklésével ülést tartott, hogy Nagy 

György és ifj. Madarász József ügyé- 
ben vizsgálatot indit meg. A neve- 
zett országgyülési képviselők, mint 

már megirtuk, Dunapatajról, a hol 

az április 8-iki pótválasztáson jelen- 

voltak, táviratban bejelentették a 
képviselőház elnökének, hogy a vá- 

lasztás elnöke mindkettőjüket csend- 

őrökkel kivezettette a választás he- 

lyéről, ámbár képviselői igazolványu- 

kat is felmutatták. 

— Kivándorlási ügynökök. A bel- 
ügyminiszternek tudomására jutott, 
hogy több antwerpeni hajó- és vasuti 
ügynök levélben kérte a községi 
jegyzők támogatását a kivándorlók 
közvetitésenél és ennek fejében min- 
den egyes kivándorló után tiz ko- 
rona jutalmat igért. Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter most leiratot 
intézett a törvényhatóságokhoz, a 
melyben elrendeli, hogy az alispán 
körlevélben hivja fel a községi és 
körjegyzőket, hogy a kivándorlási 
ügynökök ezen üzelmeit felettes ha- 
tóságuknak azonnal bejelentsék és 
általában az ügynökök ezen mükö- 
dését éber figyelemmel kisérjék. 

— Statisztika. A ki- és visszaván- 
dorlási statisztikai adatok szerint ez 
év február hónap folyamán 20,474 
egyén vándorolt ki és pedig 19,208 
utlevéllel, 1266 egyén utlevél nélkül. 
Udvarhelymegyéből 119 ember ván- 
dorolt ki; a visszavándoroltak száma 
1965 volt, ezek közül magyar anya- 
nyelvü 883 ember. 

— Vasgyár Korondon. Mint már 
lapunk mult számában emlitettük, 
komoly kilátás van rá, hogy Szál- 
lasy Antal dévai vállalkozó Koron- 
don vasgyárat alapit. A vállalkozók 
a legmesszebbmenő pénzáldozatra 
készek és különös figyelemmel ki- 
vánnak lenni arra, hogy necsak Ko- 
rond, de a szomszéd községek la- 

kossága és népe a gyárban munkát, 
alkalmazást és kenyeret találjon, 
a mi ott az egész vidéket anyagi jó 
léthez juttatná. A vállalkozó cég nagy 
áldozatokkal már átkutatta a tere 
pet és a zalatnai m. kir. vegyelemző 
intézet megállapitotta, hogy 52-50 
százalék vasérc tartalom. várható, a 
mi a kutatással megbizott szakértők 
véleménye szerint, az első ilyen ma- 
gas százaléku vasére Magyarorszá- 
gon. Ugy a vidékre, mint megyéukre, 
rendkivüli fontossággal birna a vas- 
gyár tervének megvalósulása és mi 
őszintén örvendenénk, ha a vállal 
kozó cég merész tervét minél előbb 
sikerre juttathatná. 

Az alkohol ellen. Alecsernáton, 
háromszékmegyei nagyközség kép- 
viselőtestülete egyhangulag elhatá- 
rozta, hogy a korcsmák és italméré- 
sek vasár- és ünnepnapokon zárva 
tartassanak. Gelence és Bereck nagy- 
községgel ez a harmadik helység a 
megyében, ahol az alkohol ellen vé- 
dekeznek. Ajánljuk e követésre méltó 
példát megyei községeink figyelmébe. 

— Az ,„épitész cimet használni 
szabad. Egy videki kőmivesmestert az 
sepitész. cim használata miatt az 
1. és II. foku iparhatóság jogtalan 
cim használata miatt pénzbirsággal 
sujtott. A kereskedelemügyi minisz- 
ter, mint legfelsőbb fórum, azonban 
a két alsóbbfoku itélet feloldása 
mellett a panaszlottat felmentette 
azzal az indokolással, hogy az .epi- 
tész. cim használata szabályozva 
nincsen. 

— Lázadó oláhok. Vajdahunya- 
don a szombati vásáron igen sok 
vidéki oláh vásáros gyült egybe és 
a besorozott ujoncok mind kitüzték 
az oláh nemzeti jelvényeket. Bonca 
Kálmán főkapitány elrendelte, hogy 
a rendőrség a jelvényeket szedesse 
le. Persze akadtak bujtogatók, a kik 
a különben is bepálinkázott legénye- 
ket feltüzelték, hogy ne engedjék 
meg a jelvények eltávolitását. A buj- 
togatók közül sikerült kettőt elfogni 
és a rendőrségre bekisérni. Erre a 
felbőszült tömeg egyre szaporodva, 
mintegy ezer főre emelkedett, meg- 
ostromolta a rendőrségi épületet, aj- 
tókat, ablakokat bezuztak és köve- 
telték a bujtogatók kiadását, azon- 
ban a rendőrség a csendőrséggel 
erősitve, szuronyszegezve szétverte 
az oláhokat, a kik elszéledve, cso- 
portokra oszolva, egyes korcsmák- 
ban huzódtak meg. Az egyik korcs- 
mában egy Tullio Artur nevü olasz 
mérnök a nagy tolongásban véletle- 
nül könyökével érintett meg egy 18 
esztendős oláh suhancot, Benyásza 
Adámot, a ki utána szaladt és ké- 
sével leszurta; a gyilkost azonnal 
elfogták. Az izgató hősök nevei: 
Budár Dromis petrozsényi, Sinka 
Péter petrinyai oláh papok és Dr 
Doublesiu oláh ügyvéd. Az egész 
megyében folyik a bujtogatás; a ma- 

gyar lakosság ezért nagyon izgatott 
és táviratilag kértek a belügyminisz- 
tertől megerősitést. 

– A ,„,Magyar szociálizmus 
vagyis ,a szociálisták céljainak s tö- 
rekvéseinek észszerü és okszerü ismer- 
tetése magyar szellemben politikai, tár- 
sadalmi és közgazdasági szempontból". 
Megjelent Debrecenben Hegedüs és 
Sándor cég kiadásában. Ára 3 korona. 
(192 oldal) Irta: Dr Király Péter. 
Megrendelhető minden hazai könyv- 
kereskedésben és a szerzőnél Debre- 
cenben. Egy minden részletében és 
vonatkozásában fennkölt gondolko 
zással és nemes hazaszeretettel irott 
könyv ez, amelynek célja a szociá- 
lizmusnak magyar szellemben és ma- 
gyar felfogásban való ismertetése. 
Éles világitásban rajzolja elénk a 
szerző, hogy miben nyilvánul az igazi 
szociálizmus; hogyan lehet és kell 
összeegyeztetnünk a szociális törek- 
véseket és buzgolkodásokat a magyar 
haza szent szerelmének követelmé- 
nyeivel; melyek a közélet terén azok 
az égető sebek és intézmény-mizériák 
amiket orvosolnuk kell, mint a szo- 
ciálizmus kiáltó elfajulásainak kár- 

hozatos kutforrásait. Feltárja előttünk 
a szerző a tulhajtott szociális üzel- 
mek erkölcstelenségeit, ismerteti és 
ostorozza továbbá a szociálizmusnak 
haza, nemzet, társadalmi jogrend 
egyéni becsületérzés ellen irányuló 
elfajulásait stb. stb. A könyv áll egy 
előszóból és 15. fejezetből. A könyv- 
nek minden fejezete érdekes, világos 
megkapó, bárki által is megérthető, 
tanulságos és nemesen szórakoztató. 
A modern szociálizmusnak valóságos 
kiskátéja, kisbibliája ez a könyv, 
mely országszerte általános elisme- 
résnek és tiszteletnek örvend, amely- 
nek mint egy tudós professzor kriti- 
kájában kiemelte ,fenkölt alapgondo- 
latát és hazafiságát nem lehet eléggé 
dicsérni.* 

— Érvizek Erdélyben. Szászrégen- 
ben a Maros folyton növekedőben 
van, a külváros nagyrésze viz alatt 
áll és a vetések is jelentékeny ká- 
rokat szenvedtek; Déván a patakok 
a rohamosan beállott hóolvadás kö- 
vetkeztében folyton emelkednek; 
a Maros e hó 8 án éjjel a védőgá- 
tat áttörte és nyolcszáz hold földet 
elöntött; miután az ár még folyton 
növekedik, a mélyebben fekvő vá- 
rosrészeket nagy veszély fenyegeti. 

— Petek községben most alakult 
és indult meg a harmadik szövetke- 
zet, a tejszövetkezet, melynek elnöke 
Deák Ferene tanitó. Hitel- és fogyasz- 
tási szövetkezetük már régen van. 

– A jövő kőrzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányu uj 
szabadalmazott fejes kőrzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Pát 
és Társa könyv., papir-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székely- 
udvarhelyt. 

- Bevásárlásoknál, levelezések- 
nél, tudakozódásoknál a ,Székely- 
Udvarhely' megfelelő rovataira hi- 
vatkozzunk. Minden körben, kávé- 
házban és vendéglőben kérjük e la- 
pot, mely a székelység legégetőbb 
kérdéseit állandóan napirenden tartja. 
Közbirtokosságok, községek, hatósá- 
gok és egyesek a közérdeket szol- 
gálják, midőn a ,Székely-Udvarhely* 
hasábjain teszik közzé hirdetéseiket. 
Ezt olvassák a legtöbben. 

SZERKESZTŐI IZENETEK 
F. J. K-u. Az első részlet megfizetésén 

kivül, többre nem kötelezhetik. Ezt azonban 
végrehajtják, ha máskép fizetni szándéká- 
ban nem lenne. 

B. I. M-y. A mi késik, azért elmaradni 
nem fog. Szives üdvözletedet őszintén vi- 
szonozom. Levél megy s abban a többiekre 
is válaszolok. 

Sz. B. Bögöz. Költeményei bizony gyön- 
gécskék és a mellett annyira egyéni tartal- 
muak, hogy a nagy olvasó közönséget nem 
érdekelhetik, tehát nem is gyönyörködtet- 
hetik. Ha kerül, - jobbat kérünk. 

K. M. Érdektelen - nem közölhetjük. 
B. S. Budapest, Kedves levelét vettem, 

legközelebb - ha időm engedi — részlete- 
sen válaszolok. Addig is üdvözlet. 

F. Ssz. L. Budapest. Legközelebb irok, 
addig is türelem. 

K. L. Az ilyen dolgokat nem hetek mulva 
kell küldeni, mert aktualitásukat veszitve 
nem közölhetjük. Szives tudósitásait más- 
kor korábban kérjük beküldeni. 

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL" 
Tekintetes Szerkesztő Ur ! 

Kérjük e sorainkat becses lapjá- 
ban közölni: 

Iparos fizess utadót és halj bele 

a vizbe. Folyó hó 4-én az etédi 

vásárról két iparosunk nejei jöt- 

tek haza. Fuvarosuk ittas állapotban 

Tarcsafalva közt, hol hid nincsen, 

Ezen rovatban helyet adunk minden kőz- 

érdekü felszolalásnak de a felelősség a be- 

küldőt terheli. Szerk.
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olyan helyre hajtottak, hol ki volt 

ásva és bele fordult 2 láda kalap, 

hozzá csomagok és több kellékek- 

kel reggelig a viz alatt álltak. A kár 

meghaladja a 800 koronát, az a 
szerencse, högy a két nő a szekér- 

ről a veszély láttára leszállt, máskép 

odavesztek volna. 

Hálás köszönetet mondunk nsgos 

Pálffy Dénes urnak, ki azonnal 4 

ökröt és sok embert küldött, de se- 

giteni, mig a viz el nem áll, nem 

lehet. Tisztelettel: Péter Lajos, Pé- 

ter József. 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 

kiadó intézete. 

3510-1907. tlkv. szám. 

HIRDETMÉNY. 
Küküllőkeményfalva község közös 

erdő és legelő illetményeiről készült 
telekjegyzőkönyvei arányositás kö- 
vetkeztében a 1869. évi 2579. I. M. 
szabályrendelethez képest átalakit- 
tatnak és ezzel egyidejüleg minda- 
zon ingatlanokra, a melyekre az 
1886. évi XXIX. t.-c. 1889. évi 
XXXVIII. t-c, és 1891. évi XVI t. 
cikkek a tényleges birtokos tulaj- 
donjogának bejegyzését rendelik, az 
1892. évi XXIX. t. cikkben szabá- 
lyozott eljárás a telekkönyvi bejegy- 
zések helyesbitésével kapcsolatosan 
foganatosittatik. E célból az átala- 
kitási előmunkálat hitelesitése és a 
helyszini eljárás Küküllökeményfalva 
községben 1907. évi május hó 16-ik 
napján fog kezdődni. 

Ennélfogva felhivatnak : 

1. az összes érdekeltek, hogy a 
hitelesitési tárgyaláson személyesen, 
vagy meghatalmazottjaik által jelen- 
jenek meg és az uj telekkönyvi ter- 
vezet ellen netaláni észrevételeiket 
annál bizonyosabban adjaák elő, mert 
a regi telekkönyvek végleges átala- 
kitása után a téves bevezetéshől 
eredhető kifogásokat jóhiszemü har- 
madik személyek irányában többé 
nem érvényesithetik; 

2. mindazok, kik a telekjegyző- 
könyvben előforduló bejegyzésekre 
nézve előterjesztést kivánnak tenni, 
hogy a kiküldött bizottság előtt a 
kitüzött határnapon kezdődő eljárás 
folyama alatt jelenjenek meg és elő- 
terjesztéseiket igazoló esetleges ok- 
irataikat mutassák fel; 

3. mindazok, kik valamely ingat- 
lanhoz tulajdonjogot tartanak, de 
telekkönyvi bekebelezésre alkalmas 
okirataik nincsenek, hogy az átirásra 
az 1886. évi XXIX. t.-c. 15. 18. §-ai 
és az 1889. évi XXXVIII. t. c. 5. 6B. 
T. és 9. §- ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak 
és azokkal igényeiket a kiküldött 

előtt igazolják, vagy oda hassanak, 
hogy az átruházó telekkönyvi tulaj- 
donos az átruházás letrejöttét a ki- 
küldött előtt szóval ismerje el és a 
tulajdonjog bekebelezésére engedé- 
lyét nyilvánitsa. mert külömben ez 
uton jogaikat nem érvényesithetik 
és a bélyeg és illeték elengedési 
kedvezménytől is elesnek; és 

4, mindazok, kiknek javára tény- 
leg már megszünt követelésekre vo- 
natkozó zálogjog van nyilvánköny- 
vileg hejegyezve, ugyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok 
tulajdonosai, hogy a bejegyzett jog- 
nak törlését kérelmezzék, illetve, 
hogy a törlési engedély nyilvánitása 
végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellen esetben a bélyeg- 
mentesség kedvezményétől elesnek. 

A kir. 
könyvi hatóság. 

Székelyudvarhely, 1907: ápr. 9. 

Dr Harmath Jenó, 
kir. törvényszéki egyesbiró. 

Kiadó lakás 
lap kiadóhivatalában. 

Eredeti Singer' var- 
a legkisebbtől a leg- 

rógépek nagyobbig, szabott ár 
mellett, készpénz vagy részletfize- 
tésre, e megyében kizárólag csak 
Székelgudvarhelyt Kossuth-utca 1. sz. 
alatt levő ,„Eredeti Singer" cég rak 
tárában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te- 
hát sem kereskedők, sem más ügy- 
nökök valódi Singer-féle varrógépe- 
ket nem árusithatnak. 
A varrógépek bármikor vételköte- 

lezettség nélkül is kipróbálhatók. 

Kiváló tisztelettel 

Bokor András. 
az ,Eredeti Singer" cég megbizottja 

STOCK- 
COGNAC 

MEDICINAL 
Kezesség mellett, 

tiszta borból párolt. 
Állandó vegyi ellen- 
őrzés alatt. 

0AMIS s 
ST00K 

pároló-telepe 

FIUME - BARCOLA. 

Bővebb fel- 
S. világositás e 

Kapható minden 
jobb üzletben. 

SZENKOVITS 
Alapittatott 1865-ben. 

Férfi és női 
divatáruház 

Batthyány-tér 4 szám. 

szerelt áruraktáraimat 

Szenkovits János Utóda. 

Elegáns férfiruhák megrendelési helye. — Utitáskák, illatszerek 

B 

Székelyudvarbhelyt 

Batthyány-tér 
——— 

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere- 
deti legujabb divatu diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk. 

FÉRFIRUHA- 
A lehető legolcsóbb árszabás ! 

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta- 
vaszi idény alkalmából a legfinomabb izlésnek megfelelően fel- 

— 

JÁNOS Utóda 
Pompás látványosság : 

Állandó divat- 
tárlat - szalon 

Batthyány-tér 5. szám 

VÁLLALAT! 

tisztelettel 

—— ,ö, m muum9me 

törvényszék mint telek- 

: 

Szövetkezetek és keres- 

kedők figyelmébe ! 
Legkiválóbb minőségü főzött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. szám alatt kapható. 

Helyben b literes rendelés dijmen- 
tesen házhoz szállittatik, 

Nagyobb mennyiségü ecet meg- 
rendelésnél előnyös árengedmény. 

Mintát szivesen küldenek. 

BOR! 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőnél 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 

lett nagyban és kicsinyben kapható. 

aTulipános vizsgai 

iráslapok 
csinos nemzeti szinü 

kerettel, igen finom 
magyar gyártmányu 
papiroson kizárólag 

Betegh Pál és Társa 
könyvnyomtató- és 
könyvkötő-intezetében 
könyv- és papirkeres- 
kedésében Székelyud- 

e A Liniment. aneioi comp. 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely már több 
mint 37 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek 

bizonyult köszvénynél, csúznaál és meghütéseknél, 
.. bedörzsölésképpen használva. : 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miak 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve- 
get fogadjunk el, mely a „Horgony" védjegygyel 
és a Richter czégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva, Ára üvegekben K– 80, K1.40 és K2- 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. - 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. varhelyt, Kossuth utca 

leRichter gyögyszertára 31. sz. a. kaphatók. 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Videki megrendelése- 

Mindennapi szétküldéss ket azonnal elintéz; 

l mintákat bárhova kész- 
—— m S seggel küld. 

Őriási siker! 
l 

„Antinicotin 
szivarka hüvely 

szivar dobozokban. — 

Kicsiny üzlet, kicsiny haszon, nagy forgalom. ű 

Van szerencsém a nagyérdemű közönség és igen 
tisztelt megrendelőim szives tudomására adni. hogy 

üzletemben 

Kossuth Lajos utca 6. szám 

alatt divatszövet-raktárt rendeztem be. 

Ezuton vagyok bátor a nagyérdemü közönség és 

igen tisztelt megrendelőim becses pártfogását kérni. 

Munka-termem Székelyudvarhelyt, Kos- 
suth-utca 6 szám alatt van. 

Kész szolgálattal 

FPapp István, 
férfi szabó mester. 
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Kicsiny üzlet, kicsiny haszon, nagy forgalom. 

1 kövönvg ügyelnéle. 
Van szerenesém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására hozni, hogy ujonnan bevezettem üzletem- 
be nagy választékban a 

É
b
 

gyermek-kocsikat 

üveg, porcellán és ajándék tárgyakat nagy választékban. 

Ugy hogy az minden igényeknek megfelelő legven. 

Egyuttal felhivom becses figyelmét mindig friss és 

jó minőségü füszeráru osztályomra is és kérem szük- 

ség esetén szives pártfogásukat 
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teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. 
Mauthner-féle leghiresebb kerti vetemény- és vi- 

L rágmagvak, ugyszintén gazdasági magvak nagy raktára. 

Mindig friss füszéráruk 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907. 


